

发展新质生产力，习近平为何强调“因地制宜”四个字？

3月5日下午，习近平总书记参加江苏代表团审议。

2023年1月，总书记在江苏当选全国人大代表。去年两会期间，他首次到团组，就是到江苏代表团，强调牢牢把握高质量发展这个首要任务。

2024年这次到江苏团，总书记重点谈的是因地制宜发展新质生产力。发展新质生产力，为何强调“因地制宜”？在江苏团，总书记还传递了哪些重要信息？

1.听代表心声 谋发展大计

党的十八大以来，习近平总书记先后5次到江苏考察，去年就去了两趟。党的十八大后召开的首次全国两会上，总书记就曾到江苏团参加审议。加上今年这一次，已是他第三次参加江苏代表团审议。

去年7月到江苏考察时，总书记说，“江苏一直是我的关注点、调研点和研究点。”“我对这里的关注，始终是进行时。”

3月5日下午，北京细雨霏霏。人民大会堂东大厅暖意融融。江苏代表团审议现场，共有6位代表现场发言。

科技创新，是总书记历次在江苏考察、参加江苏团审议的关注重点。现场第一位发言的崔铁军代表，是东南大学信息科学与

工程学院教授、中国科学院院士。他的发言主题，是高水平科技自立自强。

高纪凡代表，是一名光伏行业的科技创业者。

当天上午，高纪凡代表在大会首场“代表通道”上讲述了企业依靠科技创新，完成中国光伏行业第一项国际标准制定，将光伏组件的质量保证期从15年提到最高30年以上的故事。

面对总书记，高纪凡重点介绍了中国光伏行业的高质量发展。

去年7月，总书记在江苏考察时，要求“江苏要加强优秀传统文化的保护传承和创新发展”。

刚刚过去的春节假期，南京各大文博场馆成了热门“打卡地”。南京市博物总馆副馆长宋燕代表对此感受颇深。在发言中，她用三个小故事向总书记汇报了南京文博工作者加强文化遗产保护传承所做的工作。

吴惠芳代表，是江苏省张家港市永联村党委书记，曾荣获全国“最美退役军人”等称号。

2005年退伍后，吴惠芳回到家乡投入到新农村建设。他带领村民们壮大村集体经济，成为远近闻名的“明星村”。在发言时，他讲述了建设共同富裕幸福村的故事。

江苏南通市委书记吴新明代表第5个发言。

2020年，总书记曾赴江苏南通考察。总书记当时说，“这次我来调研长江经济带和长三角一体化发展，专门来看看这里的环境整治情况。”

吴新明代表这次向总书记汇报的题目，正是“服务长三角一体化发展”。

当天最后发言的孙景南代表，是中车南京浦镇车辆有限公司的一名电焊工，有着“东方女焊神”之称。近年来她带领团队完成技术攻关200多项，创造经济效益4500多万元。

孙景南在向总书记汇报“弘扬工匠精神”这一主题时，特别提到了自己对“匠”字的理解：对专业技能要斤斤计较一点。

总书记去年在江苏团强调“两个必保”，其中一个就是制造业必须筑牢。孙景南告诉记者，她今年提交了一份代表建议，内容就是进一步推动装备制造业高质量发展。

2.因地制宜发展新质生产力

在认真听取代表发言后，习近平总书记作了发言，他重点强调的是因地制宜发展新质生产力。

去年9月，在黑龙江考察时，总书记首次提出“新质生产力”。此后，他在多个场合谈到“新质生产力”。

今年1月31日，中共中央政治局进行第十一次集体学习。总书记在主持学习时，就新质生产力做了系统阐述。

什么是新质生产力？概括地说，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。

总书记鲜明指出，新质生产力“特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力”。

为什么要发展新质生产力？总书记指出，“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。”从现实情况来看，新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力。

如何加快发展新质生产力？总书记从科技创新、产业创新、绿色发展、全面深化改革、教育科技人才支撑等方面作了阐述。比如，科技创新是发展新质生产力的核心要素。新质生产力本身就是绿色生产力。发展新质生产力，必须进一步全面深化改革，形成与之相适应的新型生产关系。

这次在江苏代表团谈新质生产力，总书记着重强调的是四个字——“因地制宜”。

总书记首先廓清了新质生产力和传统产业的辩证关系：发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业，要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一种模式。

为什么强调因地制宜？从实际出发谋划事业和工作，这是总书记始终强调的重要方法论。

针对发展新质生产力，总书记说，各地要坚持从实际出发，先立后破、因地制宜、分类指导，根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展，用新技术改造提升传统产业，积极促进产业高端化、智能化、绿色化。

去年7月，总书记在江苏考察时说，江苏“有能力也有责任在推进中国式现代化中走在前、做示范”。因地制宜发展新质生产力，江苏也有示范意义。

在江苏代表团，总书记指出，江苏发展新质生产力具备良好的条件和能力。要突出构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系这个重点，加快打造具有国际竞争力的战略性新兴产业集群，使江苏成为发展新质生产力的重要阵地。

3. “党员干部首先要坚定信心、真抓实干”

中国经济大船如何破浪前行？这是外界对今年两会的重要关注点。

去年12月，习近平总书记在中央经济工作会议上说，“综合起来看，我国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变，我们所面临的是前进中的问题、发展中的烦恼，要增强信心和底气。”

增信心、添动力、激活力，提振精气神，这是总书记始终强调的，在江苏代表团又重点谈及。

比如，提振信心。龙年春节前夕，总书记在天津考察时说，“大家对新的一年要充满信心，把日子过得更好。”

信心赛过黄金。在江苏代表团，总书记点明首要之责：“要继续巩固和增强经济回升向好态势，提振全社会发展信心，党员干部首先要坚定信心、真抓实干”。

比如，改革开放。春节刚过，总书记主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议。会议宣示，今年是全面深化改革又一个重要年份，主要任务是谋划进一步全面深化改革。

在江苏代表团，总书记再次强调，要谋划进一步全面深化改革重大举措。从激发各类经营主体的内生动力和创新活力，到打通束缚新质生产力发展的堵点卡点，总书记一一提出要求。

再如，真抓实干。在中央经济工作会议上，总书记的一番话表达了时不我待的紧迫感：“抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，能多干就多干一些，努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性。”

这次在江苏代表团，总书记鲜明强调，党员干部首先要坚定信心、真抓实干。“一个行动胜过一打纲领。”正如总书记所要求的，党员干部要不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实。

在2024年春节团拜会上，习近平总书记发出召唤：“甲辰龙年，希望全国人民振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干

劲闯劲，开拓创新、拼搏奉献，共同书写中国式现代化建设新篇章。”

3月5日，恰逢惊蛰。一年春作首，万事行为先。从“因地制宜发展新质生产力”，到“党员干部首先要坚定信心、真抓实干”，贯彻落实总书记在江苏代表团作出的这些重要部署，都需要我们拿出行动来。